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Серијал сценарија за пројектну наставу за развој еколошке 

писмености ученика основне школе у Србији  

Текст у наставку је предлог реализације пројектне наставе. Наставници имају сву 

слободу да сценарио и начин извођења прилагоде условима школе у којој раде.  

 

Тема пројекта: АНАЛИЗА ЗАГАЂЕЊА ЛОКАЛНЕ РЕКЕ 

 

Циљ пројекта: Ученици истражују како загађење утиче на различите аспекте 

екосистема реке Дунав и развијају свест о значају очувања водених екосистема. 

Пројектом се ученици подстичу на критичко размишљање и предлагање практичних 

решења за смањење загађења и очување природних ресурса. 

 

Применљиво за наставу: Биологије, Хемије, Географије, Физике 

 

 

Приредиле  

др Вера Жупанец, редовни професор, Универзитет у Новом Саду, Природно-

математички факултет, Нови Сад, Србија, чланица пројекта ELIPS  

др Драгана Ђорђевић, научни саветник, Универзитет у Београду – Институт за хемију, 

технологију и металургију, Београд, Србија, чланица пројекта ELIPS  

мср Слађана Савић, Универзитет у Београду – Хемијски факултет, Београд, Србија, 

чланица пројекта ELIPS 
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Исходи за крај основног образовања који се делимично или потпуно остварују по 

предметима:  

 

БИОЛОГИЈА 

Основни ниво 

БИО.ОО.О.1.3. Примерима илуструју узроке и последице штетног деловања 

антропогеног фактора на живи свет и животну средину. 

(Ученици анализирају утицај загађивача на фотосинтезу водених биљака и промене 

у бројности популације риба у Дунаву.) 

БИО.ОО.О.2.1. Поштују безбедносна правила приликом практичног и теренског рада. 

(Ученици користе лабораторијски прибор за анализу воде и спроводе мере 

безбедности током теренских истраживања.) 

БИО.ОО.О.2.2. Активно учествују у тимском раду и уважавају мишљења других. 

(Ученици сарађују у групама при спровођењу експеримената о загађењу воде и 

изради презентација.) 

БИО.ОО.О.2.4. Посматрају, уочавају, прате и описују појаве у животу организама из 

окружења и презентују резултате истраживања. 

(Ученици прате утицај различитих врста загађења на водене биљке кроз 

експерименте са pH вредностима и фотосинтезом.) 

БИО.ОО.О.3.5. Представљају на креативан начин право на здраву животну средину и 

обавезу да је штите од нарушавања. 

(Ученици израђују постере и дигиталне презентације о очувању река и значају 

биодиверзитета.) 

БИО.ОО.О.3.7. Конструктивно сарађују у активностима које имају за циљ очување 

здравља, животне средине и биодиверзитета непосредне околине. 

(Ученици организују акције за подизање свести о заштити водених екосистема у 

својој школи и локалној заједници.) 
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Средњи ниво 

БИО.ОО.С.1.4. Анализирају како различити фактори спољашње и унутрашње средине 

утичу на животне процесе. 

(Ученици истражују како pH вредност, токсини и недостатак светлости утичу на 

фотосинтезу водених биљака.) 

БИО.ОО.С.1.9. Увиђају узајамне утицаје између делова екосистема. 

(Ученици анализирају како промене бројности у популацији риба утичу на екосистем 

Дунава и његов ланац исхране.) 

БИО.ОО.С.1.10. Описују циклусе кружења воде и угљеника у природи, пренос 

супстанце и енергије у екосистему. 

(Ученици кроз игру „Ланац исхране у реци“ приказују пренос енергије и утицај 

загађења на екосистем.) 

БИО.ОО.С.1.11. Доводе у везу узроке и последице глобалних промена на живи свет, 

животну средину и природне ресурсе. 

(Ученици анализирају како климатске промене, изградња брана и индустријско 

загађење утичу на Дунав.) 

БИО.ОО.С.2.3. Користе једноставне методе, технике и процедуре за сакупљање и 

систематизацију података истраживања. 

(Ученици мере pH вредност узорака воде и бележе резултате током 

експерименталног истраживања.) 

БИО.ОО.С.2.4. Графички и табеларно приказују резултате истраживања користећи 

научни језик. 

(Ученици праве графичке приказе и табеле са подацима о квалитету воде и 

бројности рибљих врста.) 

БИО.ОО.С.2.6. Користе више различитих релевантних извора информација током 

истраживачког рада. 

(Ученици прикупљају податке из литературе, научних радова, онлајн извора и 

интервјуа са стручњацима.) 
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БИО.ОО.С.2.7. Истражују живи свет на терену: прикупљају узорке, фотографишу, прате 

појаве и процесе, врше мерења. 

(Ученици прикупљају узорке воде из различитих локација, бележе параметре и 

фотографишу живи свет реке.) 

БИО.ОО.С.2.9. Приказују односе, појаве и процесе у различитим екосистемима на 

различите креативне начине. 

(Ученици креирају моделе екосистема, израђују дигиталне презентације и 

симулације о загађењу воде.) 

Напредни ниво 

БИО.ОО.Н.1.6. Критички вреднују антропогени утицај на животну средину и 

биодиверзитет. 

(Ученици анализирају дугорочне ефекте индустријског загађења и пестицида на 

екосистеме Дунава.) 

БИО.ОО.Н.1.7. Анализирају значај концепта одрживог развоја за природу. 

(Ученици истражују одрживе начине управљања водним ресурсима и предлажу мере 

за заштиту река.) 

БИО.ОО.Н.2.3. Анализирају податке, објашњавају трендове и изводе закључке. 

(Ученици користе прикупљене податке о броју риба у Дунаву и анализирају њихове 

промене током година.) 

БИО.ОО.Н.3.1. Иницирају, осмишљавају и учествују у реализацији активности са циљем 

подизања свести о очувању здравља, квалитета животне средине и значају одрживог 

развоја. 

(Ученици организују информативне кампање, креирају едукативне материјале и 

учествују у акцијама чишћења обала река.) 

БИО.ОО.Н.3.4. Учествују у интердисциплинарном решавању проблема у вези са 

одрживим развојем. 

(Ученици повезују знања из биологије, хемије, географије и технологије како би 

пронашли решења за загађење река.) 
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ХЕМИЈА 

Основни ниво 

ХЕМ.ОО.О.1.5. Описују квалитативни и квантитативни састав (масени удео изражен у 

процентима), својства и практичну примену смеша и раствора. 

(Ученици проучавају састав и својства узорака воде, као и растворљивост 

загађујућих супстанци.) 

ХЕМ.ОО.О.1.7. Разликују растворе неелектролита и електролита у свакодневном 

животу, као и растворе електролита на основу pH вредности и боје киселинско-базних 

индикатора. 

(Ученици користе pH индикаторски папир или pH-метар за мерење киселости 

узорака воде.) 

ХЕМ.ОО.О.2.1. Правилно рукују лабораторијским посуђем и прибором. 

(Ученици користе лабораторијски прибор, попут бочица за прикупљање и анализу 

узорака воде.) 

ХЕМ.ОО.О.2.2. Према упутству за оглед испитују својства супстанци, мере масу и 

запремину, испитују растворљивост, киселинско-базна својства раствора и изводе 

поступке за одвајање састојака смеша (декантовање, цеђење, испаравање и одвајање 

помоћу магнета). 

(Ученици примењују методе за анализу узорака воде, укључујући мерење pH 

вредности и визуелно испитивање раствора.) 

Средњи ниво 

ХЕМ.ОО.С.1.3. Разликују на основу растворљивости супстанци незасићен, засићен и 

презасићен раствор. 

(Ученици анализирају растворљивост загађујућих супстанци у води и њихов утицај 

на квалитет реке.) 

ХЕМ.ОО.С.2.2. Идентификују и описују показатеље хемијске реакције у изведеним 

огледима (настајање гаса, формирање талога, промена боје). 

(Ученици посматрају промене боје, таложење и друге реакције у анализираним 

узорцима.) 

ХЕМ.ОО.С.3.2. Описују утицај супстанци које загађују ваздух, воду и земљиште на 

здравље и животну средину, као и мере заштите. 



  ELIPS   

7  

(Ученици анализирају како различити извори загађења утичу на квалитет воде и 

здравље људи и екосистема.) 

Напредни ниво 

ХЕМ.ОО.Н.1.7. Пишу и објашњавају једначине хемијских реакција метала, неметала, 

оксида, киселина, база и соли, повезују их с добијањем појединих једињења и 

практичном применом. 

(Напредни ученици анализирају реакције између загађујућих супстанци и супстанци 

природно присутних у води.) 

ХЕМ.ОО.Н.3.2. Објашњавају повезаност структуре и реакција биолошки важних 

органских једињења са њиховим улогама у организмима. 

(Ученици истражују утицај загађујућих органских једињења на биљни и животињски 

свет у реци.) 

 

ГЕОГРАФИЈА 

Основни ниво 

ГЕО.ОО.О.1.6. Изводе закључке о демографском (природно и механичко кретање, 

структуре становништва), насеобинском (сеоска и градска насеља и урбанизација) и 

привредном развоју (привредне и ванпривредне делатности). 

(Ученици проучавају како индустрија, насеља и пољопривреда дуж тока Дунава 

утичу на загађење и развој екосистема.) 

ГЕО.ОО.О.2.3. Очитавају податке са графикона, табела и тематских карата. 

(Ученици анализирају и интерпретирају податке из тематских карата како би 

идентификовали критичне тачке загађења.) 

ГЕО.ОО.О.3.1. На личном примеру показују еколошки одговорно понашање (правилно 

одлагање отпада, рециклажа, учешће у активностима уређења околине). 

(Ученици истражују и предлажу решења за смањење загађења реке и притока.) 

ГЕО.ОО.О.3.2. Конструктивно учествују у раду групе за потребе проучавања 

географских карактеристика локалне заједнице. 

(Ученици сарађују у групама на анализи загађења реке и представљају своје 

резултате.) 

Средњи ниво 
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ГЕО.ОО.С.1.1. Процењују повезаност географије са осталим природним и друштвеним 

наукама у истраживању просторних феномена. 

(Ученици интегришу географске, еколошке и друштвене аспекте у анализи загађења 

реке Дунав.) 

ГЕО.ОО.С.1.9. Идентификују узроке загађивања и предлажу мере заштите воде, 

ваздуха и земљишта у својој локалној средини, Србији и свету. 

(Ученици идентификују главне изворе загађења реке и предлажу конкретне мере за 

побољшање квалитета воде.) 

ГЕО.ОО.С.2.3. Израђују графиконе, табеле, шеме и тематске карте (картограме) над 

основом коју представља нема карта. 

(Ученици израђују тематске карте које приказују изворе загађења и критичне тачке 

дуж тока Дунава.) 

ГЕО.ОО.С.3.1. Прикупљају и анализирају информације о стању животне средине и 

активно се укључују у уређење простора свог насеља. 

(Ученици анализирају стање екосистема реке и укључују се у акције очувања реке.) 

Напредни ниво 

ГЕО.ОО.Н.1.4. Изводе закључке о утицајима природних и антропогених процеса на 

стање квалитета животне средине у својој локалној средини, Србији и свету. 

(Ученици анализирају како природни фактори и људске активности утичу на 

квалитет реке Дунав.) 

ГЕО.ОО.Н.2.4. Спроводе истраживање појединих природних и/или друштвених појава у 

конкретној географској регији. 

(Ученици истражују изворе загађења реке, њихово порекло и последице.) 

ГЕО.ОО.Н.3.3. Предлажу мере заштите географског омотача на основу анализе 

промена у Земљиним сферама. 

(Ученици предлажу конкретне мере заштите реке и притока на основу прикупљених 

података и истраживања.) 

 

ФИЗИКА 

Основни ниво 

ФИЗ.ОО.О.1.1. Разликују врсте кретања према облику путање и промени брзине. 
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(Ученици истражују кретање загађујућих супстанци кроз реку и како кретање воде 

утиче на њихово распоређивање.) 

ФИЗ.ОО.О.2.1. Наводе начине на које се природне појаве могу истражити и објаснити. 

(Ученици проучавају ширење загађења и седиментацију користећи експерименте за 

објашњење ових природних појава.) 

ФИЗ.ОО.О.2.2. Интерпретирају табеларни и графички приказ података у физичким 

истраживањима и свакодневном животу. 

(Ученици бележе и интерпретирају податке о брзини ширења боје у води и времену 

седиментације честица.) 

ФИЗ.ОО.О.2.3. Очитавају мерну скалу и записују резултат мерења. 

(Ученици користе штоперицу за мерење времена распоређивања боје и 

седиментације.) 

ФИЗ.ОО.О.2.4. На основу упутства реализују једноставне експерименте и описују њихов 

ток. 

(Ученици изводе експерименте са симулацијом брзог и спорог тока и таложењем 

честица.) 

ФИЗ.ОО.О.3.5. На примерима из свакодневног живота препознају улогу физике у 

технолошком развоју. 

(Ученици повезују физику са истраживањем кретања флуида и загађења у рекама.) 

ФИЗ.ОО.О.3.6. Понашају се еколошки одговорно, поштују мере штедње енергије и 

употребу обновљивих извора енергије. 

(Ученици развијају свест о очувању екосистема и одговорном понашању према води 

као природном ресурсу.) 

ФИЗ.ОО.О.3.7. Конструктивно сарађују са другима у истраживањима, пројектима и 

другим активностима. 

(Ученици раде у тимовима на реализацији задатка и дискутују о резултатима.) 

 

Средњи ниво 

ФИЗ.ОО.С.1.1. Примењују релације између физичких величина којима се описује 

механичко кретање. 

(Ученици проучавају однос брзине тока и ширења загађења.) 



  ELIPS   

10  

ФИЗ.ОО.С.1.6. Изводе закључке о утицају одговарајућих физичких величина на 

вредност притиска. 

(Ученици анализирају како брзина тока реке утиче на кретање и таложење 

загађујућих супстанци.) 

ФИЗ.ОО.С.1.7. Примењују концепт густине при објашњавању појава из свакодневног 

живота. 

(Ученици користе густину честица песка или земљишта за објашњење 

седиментације у води.) 

ФИЗ.ОО.С.2.2. Безбедно и правилно користе различите методе, технике и процедуре за 

прикупљање података. 

(Ученици спроводе експерименте према јасно дефинисаним поступцима.) 

ФИЗ.ОО.С.2.5. Анализирају податке добијене експериментом и истраживањем и 

изводе закључке. 

(Ученици анализирају резултате експеримената и повезују их са реалним 

екосистемом реке.) 

 

Напредни ниво 

ФИЗ.ОО.Н.2.2. Критички разматрају доступне податке у поставци задатка, начин 

решавања, тачност решења и физички смисао добијених решења. 

(Ученици критички анализирају експерименте, податке и њихову примену на реалне 

ситуације.) 
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Опис истраживачких активности на тему: Анализа загађења локалне 

реке (пр. Дунав) 

 

1. БИОЛОШКИ АСПЕКТ ЗАГАЂЕЊА РЕКЕ 

Ученици могу проучавати биолошке аспекте загађења реке кроз спровођење следећих 

задатака/активности: 

 

1.1 Теоријско истраживање: 

Материјал: 

• Литература и/или интернет за истраживање 

• Свеска и оловка или компјутер за сумирање сазнања 

• Компјутер или хамер и бојице за презентовање сазнања 

 

Задатак:  

Ученици би кроз истраживање и анализу доступних материјала (књига, интернета) 

утврдили које су кључне врсте биљака и животиња у Дунаву и објаснили њихов значај 

за екосистем. 

 

Активности ученика:  

Прикупљање и анализа информација о улози ових врста у екосистему, уз визуелни 

приказ кроз постере или презентације. 

 

1.2 Практично истраживање кроз пројектни задатак: 

Материјал: 

• Мале стаклене тегле или чаше (за воду и биљке) 
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• Водене биљке (нпр. водена дрезга, сочивица – лако доступне водене биљке) 

• Вода (дестилована или вода из славине) 

• Детерџент 

• Уље или сличне супстанце (које опонашају нафтно загађење) 

• Пластичне сламке (за надувавање CО2 као извор угљен-диоксида) 

• Светлосни извор (лампа или природно светло) 

• pH индикаторски папир (за мерење pH вредности) 

 

Задатак:  

Ученици би извели једноставну лабораторијску симулацију загађења воде са циљем 

проучавања утицаја загађења на фотосинтезу код водених биљака. 

 

Активности ученика:  

• Припрема контролне групе: Напуните једну теглу водом из славине и у њу 

ставите водене биљке. Ово ће бити контролна група која ће показати како 

биљке фотосинтетишу у незагађеној води. 

• Припрема загађене групе: Напуните друге тегле водом и додајте различите 

врсте „загађујућих супстанци“: 

o У једну теглу додајте неколико капи детерџента (да симулирате хемијско 

загађење). 

o У другу теглу додајте кап-две уља (да симулирате нафтно загађење). 

o У трећу теглу можете додати сирће (или лимунску киселину ) како бисте 

снизили pH вредност и симулирали киселост. 

• Надувавање CО2: У све тегле додајте мало угљен-диоксида тако што ће ученици 

својим дахом надувати балончиће помоћу сламке. То ће служити као извор CО2 

за фотосинтезу. 

• Светлосни извор: Поставите све тегле под једнак извор светла (нпр. поред 

прозора или испод лампе) и обезбедите да све тегле буду под истим условима. 
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• Праћење промена: Ученици треба да прате промене у биљкама током времена. 

Могу посматрати: 

o Мехуриће који се формирају на биљкама, што је индикатор фотосинтезе 

(кисеоник се ослобађа током овог процеса). 

o Промену у боји биљака (пожутелост, одумирање). 

o Промену pH вредности воде, што може указивати на утицај загађења на 

хемијску равнотежу у води. 

Сазнања ученика:  

Ученици ће упоредити контролну групу (незагађена вода) са експерименталним 

групама (загађена вода) и анализирати колико је загађење утицало на фотосинтезу. На 

пример, у присуству детерџента и уља, биљке могу имати проблема са фотосинтезом, 

јер загађујуће супстанце утичу на проходност светла и продирање CО2 (блокира се 

продор светлости, не може кисеоник да допре до свих делова биљке, па биљка тешко 

размењује гасове; уље, детерџент могу физички обавити листове, стабљике биљке па 

тиме спречити контакт биљке са водом и минералима због чега биљка жути, престаје 

са фотосинтезом и на крају угине. У чаши у којој је сипано сирће, киселост воде ће 

смањити функцију ензима који учествују у фотосинтези чиме се ремети нормално 

функционисање биљке; киселост оштећује ћелијске мембране, ћелије пропадају, 

биљка престаје да расте, биљка добија жуту боју, слаби и вене). 

 

1.3 Практично истраживање кроз пројектни задатак: 

Материјал: 

• Литература и/или интернет за истраживање 

• Свеска и оловка или компјутер за сумирање сазнања 

• Компјутер или хамер и бојице за презентовање сазнања 

Задатак:  

Ученици треба да прикупе податке о промени броја риба током година у Дунаву и 

анализирају могуће узроке смањења популације. 
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Активност ученика:  

За реализацију овог задатка ученици могу прикупљати податке из различитих извора: 

• ови подаци могу бити доступни онлајн на Владиним или еколошким сајтовима 

(нпр. Агенција за заштиту животне средине, WWF);  

• ученици могу послати мејл или организовати разговор са локалним 

риболовним удружењима, попут Савеза спортских риболоваца Србије 

(office@ribolovci.org.rs) или са стручњацима из институција попут Департмана за 

биологију и екологију Природно-математичког факултета у Новом Саду. 

Посебно могу контактирати хидробиолога проф. др Бранка Миљановића, који 

се бави праћењем популација риба у Дунаву, како би добили информације из 

прве руке о променама броја риба кроз године. 

• ученици могу користити енциклопедије или еколошке часописе који обрађују 

теме везане за Дунав и рибљи свет. 

 

Задатак:  

Ученици треба да анализирају добијене податке тако што ће их представити на 

графику који приказује промене у броју риба кроз године. На пример, могу направити 

стубичасти график који приказује број риба у различитим годинама, или линијски 

график који приказује тренд смањења или повећања популације. 

 

Активност ученика:  

Задатак за ученике који се односи на истраживање могућих узрока смањења 

популације риба, тако што ће истражити следеће узроке: 

• Загађење воде: Ученици треба да истраже о загађењу у Дунаву (нпр. 

индустријски отпад, пластика, пољопривредни пестициди) и како то утиче на 

рибљи свет. 

• Прекомерни риболов: Могу истражити како прекомерни риболов може 

негативно утицати на популацију риба. 

mailto:office@ribolovci.org.rs
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• Изградња брана и хидроелектрана: Ученици могу сазнати како бране и друге 

структуре у рекама ометају природне миграције риба и смањују њихове 

станишта. 

• Климатске промене: Могу проучити како промена температуре воде или 

временски услови утичу на рибе. 

Задатак за ученике који се односи на давање предлога мера за заштиту риба: ученици 

могу правити плакате на часовима ликовног, технике и технологије или организовати 

кампање у школи која би подигла свест о значају очувања водених екосистема и 

заштите риба. Ученици могу израдити постере или мултимедијалне презентације (нпр. 

у PowerPointu-у) уз илустрације Дунава, рибљег света и графикона на којем је 

приказано смањење популације риба током времена. Такође, ученици могу израдити 

зидне новине на тему очувања риба у Дунаву. 

 

1.4 Еколошко истраживање кроз забавну игру „Ланац исхране у реци“ 

Материјал: 

• Картице или ознаке које представљају различите улоге (фитопланктон, мање 

рибе, смуђ). 

• Лоптице које ће представљати енергију (могу бити мале сунђерасте или 

папирне лопте). 

• Простор за игру (у учионици или школском дворишту 

 

Задатак:  

Ученици би кроз игру под називом „Ланац исхране у реци“ могли симулирати ланац 

исхране у екосистему Дунава, пренос енергије кроз ланац исхране који би укључио 

фитопланктон, мање рибе и веће рибе (нпр. смуђ). Ова активност омогућава 

ученицима да кроз физичку игру визуализују како се енергија креће кроз екосистем и 

како врсте међусобно зависе једна од друге. 
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Активност ученика:  

 

Припрема игре: 

 

1. Подела улога: 

Ученици се поделе у три групе: 

o Фитопланктон: Представља произвођаче енергије. Ова група ће бројчано 

бити највећа (нпр. половина ученика). 

o Мање рибе: Средњи ниво у ланцу исхране. Ова група ће бити мања (нпр. 

трећина ученика). 

o Смуђ: Врховни грабљивци у ланцу исхране. Ова група ће имати најмање 

ученика (нпр. неколико ученика, зависно од броја учесника). 

2. Означавање ученика: 

Свака група добија ознаке како би ученици знали којој групи припадају. На 

пример: 

o Фитопланктон може носити зелене ознаке. 

o Мање рибе могу имати плаве ознаке. 

o Смуђ може имати црвене или жуте ознаке. 

3. Припрема енергије: 

Направите „енергију“ користећи лоптице које ће фитопланктон делити мањим 

рибама, а мање рибе ће их затим преносити смуђу. 

Означите једно место у простору са „Сунчева енергија“. 

 

Правила игре: 

 

1. Старт игре – Фитопланктон производи енергију 

Игра почиње тако што фитопланктон (највећи број ученика) производи енергију 

(лоптице), слободно се креће и предаје је мањим рибама када мања риба 

дотакне фитопланктон. Када преда енергију мањој риби, фитопланктон губи ту 

енергију и мора се вратити на означену тачку (нпр. „Сунчева енергија“) да је 
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обнови. Фитопланктон је кључан у игри, јер без њега ланац исхране не може 

функционисати.  

2. Пренос енергије  

Мање рибе прикупљају енергију (лоптице) од фитопланктона и преносе је 

следећем нивоу – смуђу. Ако фитопланктон нестане (нпр. сви су остали без 

енергије и не могу се обновити), мање рибе више не могу прикупљати енергију 

и постају рањивије јер се крећу спорије или морају стајати док траже енергију. 

При томе морају бити опрезне, јер смуђ може ловити мање рибе. 

3. Смуђ лови мање рибе 

Смуђ лови мање рибе и преузима њихову енергију. Другим речима, када „смуђ“ 

дотакне неку мању рибу, та риба постаје „поједена“ и мора предати енергију 

(лоптицу) смуђу. Затим се та риба мора повући из игре (као да је изван 

екосистема). Ако смуђ остане без хране (све мање рибе су уловљене или су 

исцрпљене), смуђ се „исцрпљује“ и престаје да учествује у игри, што симулира 

природне последице поремећаја у ланцу исхране. 

 

Крај игре 

Игра се завршава у следећим ситуацијама: 

o сви чланови ланца исхране остану без енергије (симулација урушавања 

екосистема); 

o протекне одређени временски период (нпр. 5-10 минута) и ученици 

анализирају колико је енергије пренето. 

o неки члан ланца исхране нестане (нпр. нема више фитопланктона или су 

све мање рибе уловљене), па ученици дискутују како би то утицало на 

остале чланове. 

 

Дискусија након игре: 

 

• Шта сте приметили? 

Ученици могу разговарати о томе како се енергија преносила кроз ланац 
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исхране. Које су групе биле најуспешније у прикупљању енергије? Шта се 

догодило са рибама када их је смуђ ухватио? 

• Шта би се десило да је фитопланктона било мање? 

Ученици могу дискутовати о томе како би ланац исхране био нарушен ако се 

смањи број фитопланктона (мање енергије за мање рибе, а тиме и мање хране 

за смуђа). 

• Шта се дешава када део ланца нестане? 

У игри су смуђеви ловили мање рибе. Ако су мање рибе брзо "уловљене" 

(нестале), смуђеви више не би имали довољно хране. То показује да када један 

део ланца исхране нестане (на пример, ако нема довољно мањих риба), то 

утиче на све врсте које се ослањају на њих. Смуђеви би почели да гладују и 

њихов број би се смањио. 

• Како загађење или прекомерни риболов утичу на ланац исхране? 

Ученици могу повезати игру са стварним еколошким проблемима као што су 

загађење или прекомерни риболов, који могу смањити број мањих риба и 

директно угрозити грабљивце као што је смуђ. 
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2. ХЕМИЈСКИ АСПЕКТ ЗАГАЂЕЊА РЕКЕ 

Ученици могу проучавати хемијски аспект загађења реке тако што ће прикупити узорке 

воде са различитих тачака реке, бележити локацију и анализирати могуће изворе 

загађења. 

 

2.1 Теоријско истраживање: 

Материјал: 

• Литература и/или интернет за истраживање 

• Свеска и оловка или компјутер за сумирање сазнања 

• Компјутер на ком се може анализирати мапа околине 

 

Задатак:  

Ученици би кроз истраживање и анализу доступних материјала (књига, интернета) 

идентификовали могуће изворе загађења реке. 

 

Активности ученика:  

Пре него што ученици изађу на терен, важно је да разумеју како да прикупе узорке 

воде и шта треба да траже: 

• Разговор о могућим изворима загађења: Наставник може објаснити ученицима 

да загађење може долазити из различитих извора као што су индустријске зоне, 

пољопривредне области или отпадне воде из домаћинстава. 

• Мапирање реке: На мапи ученици могу означити места где ће узети узорке. 

Различите тачке могу бити близу индустрије, пољопривредних површина или 

стамбених насеља. 
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2.2 Практично истраживање кроз пројектни задатак: 

Материјал: 

• Чисте пластичне бочице (по могућству са чеповима) – свака бочица треба да 

буде означена бројем или словом како би се знало одакле је узорак узет 

• Кутија или друга амбалажа за транспорт узорака 

• Маркер или етикете за обележавање бочица са узорцима 

• Блок и оловка за бележење информација 

 

Задатак:  

На терену, ученици могу прикупити узорке воде са неколико различитих тачака реке. 

Треба обележити узорке и локације, као и описати локације. 

 

Активности ученика:  

1. Узимање узорка: На свакој локацији, ученици узимају узорак воде тако што 

напуне бочицу до врха. Бочице треба добро затворити да не би дошло до 

цурења или контаминације узорака. 

2. Обележавање узорака: Свака бочица се одмах обележава бројем или словом. 

3. Бележење локације: Ученици бележе локацију са које је узорак узет (могу 

означити на мапи) и описати околину. На пример: 

o Локација 1: Близу пољопривредних поља, могућ извор загађења – 

пестициди или ђубрива. 

o Локација 2: Близу индустријског постројења, могућ извор загађења – 

хемијски отпад. 

o Локација 3: У близини стамбеног насеља, могућ извор загађења – 

отпадне воде из домаћинстава. 

Ученици треба да забележе следеће информације за сваку локацију: 
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o Назив и број локације (могу користити једноставне ознаке попут 

"Локација 1" или имена места). 

o Околину локације (нпр. индустријска зона, пољопривредно земљиште, 

шумско подручје). 

o Могући извор загађења (нпр. фабрика, пољопривреда, канализација). 

o Опис изгледа воде (бистра, мутна, присутност необичних мириса или 

боје). 

 

2.3 Практично истраживање кроз пројектни задатак: 

Материјал: 

• pH индикаторска хартија 

• Левак или пластична флаша за прављење левка 

• Мензура или посуда којом се мери запремина воде 

• Филтер папир (или убрус, марамица, папир за филтрирање кафе) 

• Статив и прстен или држач за левак који имате при руци  

• Чаша за прикупљање воде након филтрирања 

• Блок и оловка за бележење информација 

 

Задатак:  

У учионици, ученици анализирају прикупљене узорке воде, имајући на уму све 

претходно прикупљене информације о локацијама узорковања. 

 

Активности ученика:  

Када се врате у учионицу, ученици могу анализирати узорке воде користећи основне 

методе: 
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1. Визуелно испитивање: Ученици могу упоредити боју, бистрину и присуство 

честица у води. На пример, вода може бити бистра, мутна, обојена или имати 

плутајуће честице 

2. Филтрирање воде: Користећи левак на држачу, филтер-папир (или замену) и 

чашу за прикупљање воде након филтрирање, профилтрирајте исту запремину 

(измерите мензуром или другим судом) свих узорака воде. Упоредите колико је 

честица (најмање, мање, више, највише) остало на филтер-папиру за све узорке 

и прокоментарисати.  

3. Мерење pH вредности: Уз помоћ pH папира или једноставног pH метра, 

ученици могу измерити киселост воде. Промене у pH вредности могу указивати 

на присуство хемијског загађења. 

4. Мирис: Ученици могу пажљиво да забележе присуство необичних мириса, што 

може указивати на присуство загађујућих супстанци или органског отпада. 

 

2.4 Анализа и дискусија добијених резултата 

Материјал: 

• Компјутер или хамер и бојице за презентовање сазнања 

 

Задатак:  

Ученици повезују све прикупљене информације о локацијама и резултатима анализа и 

дискутују о налазима. 

 

Активности ученика:  

За реализацију овог задатка, ученици прво треба да сумирају добијене информације о 

узорцима по локацијама. Треба да представе резултате табеларно и путем мапе. 

• Представите резултате табеларно (на табли или компјутеру), на пример:  
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Локација 1:  околина локације, могући извор загађења, опис изгледа воде, садржај 

честица, pH вредност, мирис 

• Представите мапом – Мапа са означеним локацијама прикупљања узорака и 

могућим изворима загађења. 

 

Након прикупљања и анализе узорака, ученици могу дискутовати о следећим 

питањима: 

• Које су локације имале најочигледније знаке загађења? 

• Да ли је загађење највише близу индустрије, пољопривредних подручја или 

стамбених насеља? 

• Како извори загађења утичу на квалитет воде и шта би могло бити учињено да 

се смањи загађење? 

• Дискусија о томе како загађење утиче на екосистем реке и шта би могли бити 

следећи кораци у очувању чистих вода. 

 

Презентација резултата другима:  

Своје налазе и закључке, ученици могу представити другима путем постера или 

презентације. 
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3. ГЕОГРАФСКИ АСПЕКТ ЗАГАЂЕЊА РЕКЕ 

Ученици могу проучавати географски аспект загађења реке тако што ће пратити цео 

док реке Дунав кроз следеће активности: 

 

3.1 Мапирање тока реке Дунав и идентификација извора загађења 

Материјал: 

• Литература и/или интернет за истраживање 

• Свеска и оловка или компјутер за сумирање сазнања 

• Компјутер или хамер и бојице за презентовање сазнања 

• Географска карта 

• Атлас 

 

Задатак:  

Ученици користе географске карте, школски атлас да прате ток реке Дунав и треба да 

истраже кључне градове и индустријске зоне уз реку. 

 

Активности ученика:  

Ученици праве постере са мапом реке, означавајући изворе загађења и критичне 

тачке. 

 

3.2 Еколошко истраживање о изворима загађења кроз забавну игру „Заштитимо 

реку“ 

Материјал: 

• Велика карта реке нацртана на папиру, табли или поду, карта треба да 

приказује горњи, средњи и доњи ток реке, заједно са оближњим градовима, 
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фабрикама, пољопривредним областима и шумским регионима. Уз реку треба 

нацртати и притоке како би се приказао њихов утицај на главни ток.  

• Обојени папири или картице који представљају загађујуће супстанце: 

o плави папир се користи за приказивање притока са чистом водом. Када 

се плава картица постави на место где притока улази у реку, она 

симболизује разблаживање загађења у главном току реке, 

o сиви папир за индустријско загађење, 

o браон папир симболизује пољопривредне супстанце (нпр. пестициди, 

ђубриво), 

o црвени папир представља отпад из домаћинстава (нпр. пластични отпад, 

канализација), 

o жути папир представља невидљива загађења, попут киселих киша. Овај 

папир се користи за означавање делова реке на које утичу емисије 

гасова из индустрије или других извора, показујући како се може 

променити киселост воде, иако се загађење не види визуелно, 

o зелени папир представља решења за смањење загађења, попут 

постављања филтера, садње дрвећа, организовања акције чишћења 

реке. 

 

Задатак:  

Ученици би кроз игру „Заштитимо реку“ могли изучити географски аспект загађења 

реке, односно како загађење утиче на различите делове реке и како географски 

положаји (нпр. индустрија, пољопривреда, насеља) доприносе загађењу. Такође, игра 

ће их подстаћи да предложе решења за смањење загађења. 

 

Активности ученика:  

1. Подела улога 

Ученици се поделе у групе које представљају различите изворе загађења: 
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• Индустрија (сиви папири): Ученици у овој групи постављају загађење на тачке 

реке близу индустријских зона. 

• Пољопривреда (браон папири): Ова група ученика поставља загађење близу 

пољопривредних земљишта уз реку. 

• Становници (црвени папири): Ова група ученика поставља загађење близу 

насеља и градова поред реке.  

• Киселе кише (жути папири): Ова група ученика симболизује загађење из 

ваздуха. Постављају жуте папире уз индустријске и урбане области како би 

приказале утицај киселих киша. 

• Еко-хероји (зелени папири): Симболизују решења за смањење загађења. 

Постављају се на критична места како би ублажили ефекте загађења 

2. Постављање загађења 

Свака група ученика добија неколико картица (које представљају загађење) и поставља 

их на одговарајуће делове реке (извор, средњи ток, ушће). На пример, група 

"Индустрија" ставља сиве картице на место где се река налази близу фабрике, група 

"Пољопривреда" ставља браон папир уз реку у близини пољопривредних површина, а 

група "Становници" ставља црвени папир у насељеним подручјима поред реке. 

3. Ширење загађења 

• Након што је загађење у виду папира постављено, сваки група ученика „шири“ 

своје загађење низводно померајући папире дуж тока реке и њених притока. 

Овим се показује како загађење настало у једној тачки може да утиче на цео ток 

реке, укључујући ниже делове. 

• Притоке се користе да покажу како загађење из мањих река може утицати на 

главни ток реке. Истовремено, притоке са чистом водом могу помоћи у 

разблаживању загађења, што ученици приказују додавањем плавих папира које 

симболизују чистију воду. 

4. Утицај невидљивих загађења (нпр. киселих киша) 

• Наставник објашњава да постоје и загађења која нису видљива, попут киселих 

киша које се јављају због испуштања гасова из индустрије и термоелектрана на 

угаљ. 
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• Ученици симболизују ово загађење постављањем жутих картица на делове реке 

или притока како би показали да ова загађења утичу на pH вредност воде И 

живот организама, чак И када није видљиво на први поглед. 

5. Еко-хероји (решавање проблема) 

Након постављања и ширења загађења, сви ученици добијају задатак да буду „еко-

хероји“. Они користе зелене картице (које представљају решења) и постављају их на 

критичне тачке дуж реке и притока како би показали различите мере смањења 

загађења. (Примери решења су: садња дрвећа и вегетације уз обале притока и реке; 

постављање система за пречишћавање индустријске отпадне воде(ученик поставља 

зелену картицу близу сиве картице); организација акција чишћења реке (близу 

насељених области). 

6. Крај игре  

Игра се завршава након што ученици поставе сва решења.  

 

Дискусија након игре: 

 

Наставник може питати ученике: 

• Шта се догодило са загађењем?  

Ученици ће приметити да загађење из једног дела реке може лако путовати низводно 

и угрозити све делове реке. 

• Где је загађење било најјаче? 

Ученици могу размислити о томе који део реке је највише погођен и зашто. 

• Како су притоке утицале на ширење и „разблаживање“ загађења?  

Ученици могу објаснити да доток незагађене воде може привидно да реши загађење, 

тако што разблажи загађену воду, али укупна количина загађења је и даље ту, само се 

теже уочава и теже решава. 
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• Како невидљива загађења, попут киселих киша, додатно отежавају ситуацију? 

Ученици могу објаснити да се киселе кише могу настати у једном делу, близу извора 

загађења, али се могу пренети и до другог дела. То може да отежа проналажење 

узрока киселих киша и његово решавање.  

• Како су еко-хероји помогли? 

Ученици могу објаснити како су њихова решења (нпр. постављање постројења за 

пречишћавање воде или садња дрвећа) помогла у смањењу загађења. 

 

3.3 Дискусија о утицају индустријализације на загађење река, кроз вођење дебате са 

темом „За и против индустријализације поред реке“ 

Материјал: 

• (напомена) никакав материјал није потребан за ову активност 

 

Задатак:  

Задатак: Ученици би кроз дебату под називом са темом „За и против 

индустријализације поред реке“ могли да сагледају различите аспекте људских 

активности.  

 

Циљ дебате:  

Развити критичко мишљење о предностима и манама индустријализације поред река, 

кроз употребу истражених аргумената са обе стране. 

 

Активности ученика:  

Припрема дебате: 

 



  ELIPS   

29  

1. Подела улога 

Ученици се поделе у две групе: 

• Страна ЗА индустријализацију 

• Страна ПРОТИВ индустријализације 

Наставник је модератор дискусије.  

2. Припрема аргумената и одређивање правила дебате 

Дати ученицима времена да сами истраже позитивне и негативне утицаје 

индустријализације поред реке. Могу да пронађу примере који илуструју њихово 

становиште. Да ли желе да се усредсреде на одређену врсту индустрије или да имају 

општу дискусију о индустријализацији?  

Ученици одреде правила која ће поштовати током дебате, на пример: јављање за реч, 

чекање свог реда,  поштовање саговорника. Излистати сва правила на табли. 

Дебата:  

Ученици се поделе у две групе. Наставник најави тему дебате и уколико је договорена 

конкретна индустрија о којој ће се дискутовати. Уз поштовање договорених правила, 

ученици дебатују. Пример дебате може изгледати овако:  

Страна ЗА индустријализацију (позитивни утицаји): 

• Економија: Индустријализација поред река пружа радна места и економски 

развој локалних заједница.  

• Приступ ресурсима: Реке омогућавају индустрији приступ води, транспорт и 

енергију, чиме се смањују трошкови.  

• Технолошки напредак: Модерне фабрике користе савремене технологије за 

смањење емисије и третман отпадних вода. 

Страна ПРОТИВ индустријализације (негативни утицаји): 

• Загађење: Индустрија испушта хемикалије и отпадне воде, што штети 

екосистемима реке.  
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• Угрожавање биодиверзитета: Индустријска постројења смањују станишта 

биљних и животињских врста. 

• Дугорочне последице: Контаминација тла и воде може имати дугорочне 

последице по здравље људи и природу. 

Сумирати позитивне и негативне стране и доћи до једног закључка.  
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4. ФИЗИЧКИ АСПЕКТ ЗАГАЂЕЊА РЕКЕ 

Ученици би проучавали физички аспект загађења реке кроз спровођење следећих 

задатака: 

1.1 Практични експеримент о замућености воде 

Материјал: 

• Скала за тест замућености (можете направити ручно као на слици 1; једна скала 

по групи) 

• Епрувете са равним дном (по могућству) или прозирне чаше за сок (једна по 

групи) 

• Ситнозрно земљиште (нпр. муљ) или млеко (за симулацију замућења воде) 

• Свеска и оловка за бележење резултата 

• Узорак чисте воде (нпр. вода из славине – најмање 1 литар) 

• Узорак локалне површинске воде (нпр. из реке или језера - најмање 1 литар) 

 

Слика 1. Скала за тест мутноће (А-Д) 

 

Значење скале: 

А – Стресно за неке рибе због смањене доступности хране 

Б – Размножавање водених инсеката се успорава 
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В – Размножавање алги и зоопланктона опада 

Г – Мање светлости допире до биљака, фотосинтеза се успорава 

Д – Нема значајног утицаја на водене биљке и животиње 

 

Задатак:  

Ученици спроводе једноставан експеримент за одређивање нивоа замућености 

различитих узорака воде. 

 

Активности наставника:  

- Припрема узорака замућене воде користећи ситнозрно земљиште (муљ) тако 

да земљиште остане суспендовано или млеко, као алтернативу (добија се мутан 

раствор беличасте боје).  

- Дели ученике у групе, свака група добија: једну скалу за тест замућености, једну 

чашу и један од узорака (замућена вода, вода из славине, локална површинска 

вода).  

 

Активности ученика:  

1. Напуните епрувету или чашу добијеним узорком. Непрестано мућкајте посуду 

како бисте осигурали да честице остану суспендоване. 

2. Поставите епрувету/чашу изнад сваког круга на скали мутноће, почевши од (А). 

Погледајте кроз течност. Ако се разликују тамни и светли делови, пређите на 

следећи круг (Б). 

3. Први круг у којем се више не могу разликовати тамни и светли делови означава 

резултат теста замућености. 

4. Ако се тамни и светли делови разликују у свим круговима, узорак воде има 

малу мутноћу и сматра се чистим. 

 



  ELIPS   

33  

Анализа и дискусија:  

Ученици упоређују своје резултате и дискутују о квалитету воде коју си анализирали. 

Разматрају утицај мутноће воде на водене организме (нпр. како мутна вода утиче на 

видљивост, продирање сунчеве светлости и способност биљака да врше фотосинтезу). 

 

4.2 Практични експеримент о брзини таложења честица у води  

Материјал: 

• Три чаше 

• Вода 

• Песак  

• Ситнозрно земљиште или брашно 

• Шљокице или још боље, осушени лист листопадног дрвета уситнити на 

најситније делове – домаће шљокице 

• Штоперица  

• Кашичица 

 

Задатак:  

Ученици ће проучити како се честице таложе у води и како то утиче на квалитет реке. 

 

Активности ученика:  

1. Припрема модела:  

• Напуните чаше водом до ¾. 

• Полако додајте по кашичицу песка, фине земљишне прашине и домаће 

шљокице. 

2. Мерење брзине таложења честица: 

• Уколико нису упознати са тим термином, дефинишите седиментацију као 

процес физичког раздвајања честица и течности под утицајем гравитације. 
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Уколико је густина честица и воде иста, долази до суспензије. Уколико је густина 

честица мања од воде, долази до флотације, односно, плутања честица по 

површини воде. 

• Посматрајте како се честице таложе на дну чаше. Бележите време таложења и 

како изгледају различити слојеви у води. 

Очекивани резултати: 

• У случају изведеног експеримента, долази до седиментације честица песка, јер 

су честице песка гушће од воде и падају на дно под утицајем гравитације. У 

зависности од величине честица, таложе се брже или спорије. 

• У случају финијих честица земљишта, седиментација неће бити толико 

изражена. Уколико су честице сасвим фине, добићете суспензију, односно, 

никад неће доћи до таложења. 

• У случају купљених или домаћих шљокица, честице ће се задржати по 

површини, јер су мање густине од воде.  

3. Дискусија: 

Дискутујте како се загађујуће супстанце таложе у рекама и како то утиче на екосистем.  

• Дискутујте шта све може да утиче на брзину таложења, на пример, брзина 

кретања воде, величина честица, густина честица у односу на воду, хемијски 

састав воде.  

• Када се исталоже, честице чине наслаге на дну реке које могу дугорочно 

нарушити квалитет реке, утицати на биљни и животињски свет и смањити 

биолошку разноврсност.  

• Уколико је седиментација веома спора или настаје суспензија, то смањује 

прозирност воде, што отежава фотосинтезу водених биљака. Када се 

фотосинтезом не производи довољно кисеоника, онда то утиче и на све остале 

врсте у води које од кисеоника зависе. 

Друге честице које се могу наћи у природи, попут веома ситних делова пластике, 

плутају. Неке честице су толико ситне, да се не могу видети голим оком и улазе у ланац 

исхране. Веома ситна пластика се зове и микропластика.  



  ELIPS   

35  

 

 
 

Останимо у контакту 
Волели бисмо да чујемо све о вашим часовима! 

 

 

 

info@elips.rs 

 

elips.rs   

 

facebook.com/elips.projekat 

twitter.com/ELIPSProjekat  

instagram.com/elips.projekat  

linkedin.com/company/elips-projekat 
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